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ангедонічному типі можуть бути корисними стратегії, спрямовані на 
відновлення інтересу та мотивації. 
Подальші дослідження у цій галузі є необхідними для більш глибокого 
розуміння патофізіологічних механізмів, що лежать в основі різних типів 
депресивного синдрому у пацієнтів з ПТСР, а також для розробки більш 
персоналізованих та ефективних підходів до лікування. 
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ОСОБЛИВОСТІ АДАПТАЦІЇ ВИМУШЕНО ПЕРЕМІЩЕНИХ 

УКРАЇНЦІВ, ЯКІ ПЕРЕБУВАЮТЬ У СЛОВЕНІЇ ЧЕРЕЗ ВІЙНУ 
Толмачева М. А., Мельничук І. В.   

Державний заклад «Південноукраїнський національний  
педагогічний університет імені К. Д. Ушинського» 

(м. Одеса, Україна) 
Проблема вивчення адаптації вимушено переміщених осіб є актуальною у   

сучасної психології [1,8,10], особливо в умовах збройних конфліктів та 
масштабних міграцій. Так, станом на кінець 2024 року у світі було понад 122, 6 
млн переселенців, з них 6, 5 млн — українці, зокрема 11 700  у Словенії [2]. Слід 
зазначити що, вимушено переміщені особи часто стикаються з травматичними 
подіями, втратою, культурною ізоляцією, що ускладнює адаптацію та інтеграцію 
в нове середовище й підвищує ризик депресії, апатії, тривоги [1, 3]. У цьому 
контексті важливою складовою адаптації є копінг — процес подолання стресових 
ситуацій, що впливає на психічне здоров’я та стійкість людини [3]. 

У дослідженнях Г. Ауберта, А. Бандури, Дж. Беррі, У. Бронфенбреннера,  
У. Кеннона, Р. Лазаруса, Г. Сельє та інших було закладено теоретичну основу 
вивчення адаптації [1,4], тоді як сучасні автори, такі як П. Длуґош, Л. Карамушка, 



Л. Коробка, О. Креденцер, І. Мажак, Д. Ріцці та інші зосереджуються на 
дослідженні особливостей адаптації та копінгу українських біженців, 
підкреслюючи потребу в подальшому вивченні цієї групи. 

Психологічна адаптація вимушених мігрантів визначає їхнє благополуччя, 
інтеграцію та якість життя [1,4]. Міждисциплінарне вивчення зазначеної 
проблеми сприяє розробці ефективних інтервенцій і політик підтримки 
ментального здоров’я та соціальної інтеграції біженців. 

Мета статті полягала у розкритті поняття психологічної адаптації 
вимушено переміщених українців, які перебувають за кордоном унаслідок війни. 

Об'єкт дослідження: психологічна адаптація вимушено переміщених осіб. 

Предмет дослідження: особливості психологічної адаптації повнолітніх 
українців, які перебувають у Словенії через війну. 

 
Узагальнення наукової літератури [3,5,6,7] свідчить, що визначення 

«біженець» є найбільш уживаним і часто ототожнюється з поняттям «вимушено 
переміщена особа», попри відмінності у визначеннях. Варто зазначити, що 
більшість українців, які перебувають за кордоном, мають статус тимчасового 
захисту відповідно до Директиви ЄС 2001/55/EC і є вимушено переміщеними 
особами; утім, у публічному дискурсі їх нерідко позначають як «біженців». Точне 
розмежування понять має важливе значення для правового регулювання доступу 
до допомоги. Зокрема, у Словенії дорослі українці, які перебувають під 
тимчасовим захистом, можуть розраховувати лише на невідкладну медичну й 
психіатричну допомогу, тоді як системна підтримка в галузі охорони здоров’я та 
психологічної допомоги є обмеженою. Такі обмеження можуть ускладнювати 
адаптаційні процеси, підсилювати прояви ПТСР, розладів, пов’язаних зі стресом, 
а також симптоми депресії та тривоги, і виступати чинниками хронічного стресу 
[7]. Крім того, точне використання термінів сприяє більш адекватному 
представленню досвіду переміщених осіб і формуванню ефективної міграційної 
політики. 

Слід зазначити що, психологічна адаптація є невід’ємною частиною 
людського існування, адже взаємодія із середовищем постійно породжує нові 
виклики. Разом з тим, вимушене переселення, за визначенням Л. Дідковської, 
належить до критичних життєвих ситуацій, які потребують значно більших 
зусиль для пристосування і нерідко супроводжуються негативним сприйняттям 
нових умов [1]. Адаптаційний процес ускладнюється кризою внутрішньої 
ідентичності, що впливає на сприйняття себе. Так, Р. Пападопулос наголошує, що 
адаптація пов’язана не лише з соціальними викликами, а й з глибокими 
психологічними трансформаціями — від зниження самооцінки до зміни 
ідентичності [4,9]. Треба зазначити, що екстремальний досвід та розрив із 
попереднім соціальним і професійним статусом можуть вимагати радикального 
перегляду внутрішньої картини світу [4,9]. Л. Коробко розглядає адаптацію як 
активну взаємодію між суб’єктом і середовищем, що передбачає не лише 
пристосування, а й двосторонні зміни, які формують нову, складнішу систему 



взаємодії [8]. Залежно від рівня функціонування особистості виокремлюють 
психологічний, соціальний та фізіологічний рівні адаптації [10]. 

 Узагальнюючи сучасну літературу, можна стверджувати, що існує низка 
теоретичних підходів до розуміння адаптації. У необіхевіористській традиції 
вона трактується як пошук балансу між вимогами середовища й потребами 
індивіда, у класичному біхевіоризмі — як здатність до навчання з метою 
досягнення гармонії з оточенням. Інтеракціонізм підкреслює роль соціальних 
статусів і активну участь особистості в досягненні цілей. У психоаналітичному 
підході адаптація розуміється як процес, що веде до адаптованості через 
внутрішні та зовнішні зміни. Екзистенціальна перспектива пов’язує її з пошуком 
сенсу в умовах моральної кризи. Теорія когнітивного дисонансу розглядає 
адаптацію як спосіб зменшення суперечностей між внутрішніми переконаннями 
й зовнішніми вимогами. Ж. Піаже трактував адаптацію як результат асиміляції й 
акомодації, що забезпечують узгодження поведінки з новими умовами [1,4,7].  

 У фокусі психологічної науки перебуває психологічна адаптація як процес 
особистісних змін у відповідь на зовнішні обставини. Вона передбачає 
перебудову психічних процесів під впливом середовищних чинників — 
енергетичних, динамічних, інформаційних [1,10]. За Л. Коробко, цей процес 
активізується завдяки рефлексії, емпатії та зворотному зв’язку. Психологічна 
адаптація відображає рівень гармонії між особистістю та її соціальним 
контекстом, зумовлюється індивідуальними особливостями, стратегіями 
подолання, механізмами психологічного захисту. На біологічному рівні вона 
тісно пов’язана зі станом нервової системи, зокрема її здатністю регулювати 
процеси збудження та гальмування. Тривале емоційне навантаження без 
належного відновлення може призводити до виснаження адаптаційних ресурсів 
[8]. 

Аналіз наукових джерел свідчить, що за більшістю психологічних теорій 
адаптація розглядається як механізм подолання невідповідності між внутрішніми 
ресурсами та зовнішніми вимогами. У контексті вимушеного переселення ця 
невідповідність набуває форми необхідності пристосування до нових 
культурних, мовних, соціальних та економічних умов, що не завжди 
узгоджуються з попереднім досвідом особистості. Така ситуація вимагає 
інтенсивної мобілізації когнітивних і емоційних ресурсів [1, 4, 8].    

Узагальнюючи проаналізовані підходи, можна зробити висновок що, 
психологічна адаптація є складним, динамічним і багаторівневим процесом, що 
потребує міждисциплінарного аналізу. Вона водночас є відповіддю на стрес і 
потенціалом для розвитку. У ситуації вимушеної міграції адаптація тісно 
пов’язана з копінг-стратегіями, рівнем доступної підтримки та особистісною 
стійкістю. Згідно з сучасними емпіричними дослідженнями [3, 5,6,7], українські 
переселенці часто демонструють високий рівень психоемоційного навантаження, 
симптоматику ПТСР, депресії, тривожних розладів. Як наслідок, зростає потреба 
в системній психологічній підтримці. Успішна адаптація можлива за умови 
цілісного підходу, що враховує індивідуальні потреби, культурний контекст і 
суб’єктність особи. 
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КЛІНІКО-ПСИХОЛОГІЧНІ КРИТЕРІЇ КОМПЛЕКСНОГО 

ПОСТРАВМАТИЧНОГО СТРЕСОВОГО РОЗЛАДУ У ДОРОСЛИХ 
ВНАСЛІДОК НЕСПРИЯТЛИВИХ УМОВ ЖИТТЯ 

Шумілова С.Д., Садова М.А. 
Державний заклад «Південноукраїнський національний  

педагогічний університет імені К. Д. Ушинського» 
(м. Одеса, Україна)» 

Проблема визначення клініко-психологічних критеріїв діагностики 
комплексного посттравматичного стресового розладу (кПТСР) у дорослих є 
актуальною як у теоретичному, так і практичному аспектах [1, 6]. 

У сучасних умовах світової нестабільності, зростання насильства та хронічної 
небезпеки психіка людини зазнає великого навантаження. Тому збільшується 
запит на вивчення наслідків тривалої психологічної травматизації. У цьому 
контексті все більшої уваги набуває поняття кПТСР, яке було офіційно визнано 
ВООЗ у МКХ-11 як окрема нозологічна одиниця (World Health Organization, 
2018) [10]. 

Отже, актуальність обраної теми не викликає сумніву. 
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